IES CASTELAR DE BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESOQO (EBAU)
UNIVERSIDAD DE MADRID

JUNIO — 2017
(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS CC SS Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Después de leer atentamente todas las preguntas, el alumno debera escoger uno de
dos opciones propuestas y responder a las cuestiones de la opcién elegida. Para la |
lizacion de esta prueba se puede utilizar calculadora cientifica, siempre que no di
ponga de capacidad de representacion gréafica o de célculo simbdlico.

OPCION A

1 2 -k 1 1 1
1°) Considérense las matricés= (1 -2 1 ) yB= (0 2 2).
k 2 -1 0 0 3

a) Discutase para qué valores del parametrokréaimatriz A tiene matriz inversa.

b) Determinese para= 0 la matrizX que verifica la ecuaciofh - X = B.

a)
Una matriz es invertible cuando su determinante es distinto de cero.
1 2 -k
Al=[1 -2 1|=2-2k+2k—-2k?-2+4+2=0; 2—-2k*=0;
k 2 -1

1_k2:0:k1=_1,k2:1.

La matriz A es invertibla Vk € R — {—1, 1}.

1 2 0
Parak=0esA=<1 -2 1).

o 2 -1

b)

A-X=B; A V" A-X=A"1.B; 1 - X=A"1-B>X=4"1.B.

Se obtiene la inversa depor el método de Gauss-Jordan.
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1 0 0

1 2 0
(AII)=<1 -2 110 1 0>=>{Fz—>Fz—F1}=>

o 2 —1lo o 1
1 2 011 0 0 ) 1 2 011 O
:><0 -4 1(-1 1 0>=>{F2_)_ZFZ}=><O A
o 2 -1lo o 1 0 2 —-1lo 0
10 3|3 30
_ 2
{F1—>F1 ZFZ}: 0 1 _%% _% 0|={F;—>—-2F}=>
F3; = F3 — 2F; 0O 0 - 1 1
2172 2
10 i 1 0 F—>F—F) (10 00 1
slo1 alr 1 o= 1=><01;‘;
0 0 111 %y F, - F,+-F; 0 0 1 -1
0 1 1
=>A‘1—<§ -3 %)
1 -1 -2
0 1 1\ /1 1 1 0 2 5
X:A—l.B:<% —% —%)'<0 2 2)=<; _% _2)'
1 -1 =2 0O 0 3 1 -1 -7
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2°) Considérese la region del plahdefinida por:
S={(x,y) ER>:x+ 6y >6; 5x —2y > —2; x+ 3y < 20;2x —y < 12}.
a) Represéntese graficamente la region Sy calculense las coordenadas de sus vertic

b) Determinense los puntos en los que la funfién = 4x — 3y alcanza sus valores
maximo y minimo eis, indicando el valor dé(x, y) en dichos puntos.

a)

La region factible se indica en la figura:
@=>x+6y26:>y26_7x=>0(0,0)—>N0. ; (1) g
@ =5x—2y2-2=y <22 0(0,0) - Si. X 2 2
@ =x+3y<20=y<=">0(0,0) - Si. X 2
@ =22x—y<12=>y>2x—12= 0(0,0) - Si. X g j

y

Los vértices de la zona factible son:

Y4 II //
= = 12

PR x + 6y 6} x + 6y 6}: > 4/

5x —2y =-2) 15x — 6y = —6 (;/

/

=>16x=0; x=0 = A(0,1). //
5x—2y =-2) 15x —6y = —6 c

B= x+3y=20} 2x+6y=40}=>

= 17x =34; x =2 = B(2,6).

O 2 4 6 8 1C 12

x+ 3y =20 2x + 6y = 40 I
C:Zx—y=12} —2x+y=—12}=>7y_28' y=4=CB4.
x+6y=6) 2x+ 12y =12 o

b)
La funcion de objetivos ¢4 x) = 4x — 3y.

Los valores de la funcién de objetivos en cada uno de los vértices son los si
guientes:



A=f(0,1)=4-0-3-1=0-3=—3.
B=f(2,6)=4-2—-3-6=8—18 = —10.
C=f(84)=4-8—3-4=32-12=20.
D=f(60)=4-6—3-0=24—0=24.

El maximo se procuce en el punto D(6,0) y el minimo en el punto B(2,6).

El valor maximo es 24 y el valor minimo es — 10.
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39 a) Determinese el valor de la derivada de la fung¢iér) = % en el punto de
abscisar = 0.

b) Estudiense las asintotas de la fund¢ién) =

1-x2°
a)

, _ e*(1+x)—e*1  e¥+x-e*-e*  x-e¥
frix) = (1+x)2 T @+ (1+x)?
FO)=2=2=0

T @a+02 1
f'(0) = 0.

3
b) Estadiense las asintotas de la fungiGn) = =

_x2'

Horizontales: son de la forma= k y son los valores que toma la funcion
cuando la variable tiende a mas infinito y menos infinito.

x3
oox24 +4

y=k= hm gx) = 11 = oo = No tiene sintotas horizontales.

Verticales: Son los valores finitos de x que anulan el denominador.
1 —'xz =0> X1 =:__1,x2 = 1.

Son asintotas verticales las rectas x = -1y x = 1.

Oblicuas: Son de la forma= mx + n, siendo:

= lim — f( ) yn= llm [f(x) mx], con m finito ym # 0.
X—>00
x3 3
—llmf() lim —limx3=—1
x>0 X xXx—oo X X—00 X—X
. T e X3x—x3
n = lim[f() —mx] = lim (7 +1-x) = lim =225 = 0.

Asintota oblicua: y = —x.
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4°) Una empresa de reparto de paqueteria clasifica sus furgonetas en funcion de
antigledad. El 25 % de sus furgonetas tiene menos de dos afios de antigiedad, el 4(
tiene una antigiedad entre dos y cuatro afios y el resto tiene una antigiiedad superic
cuatro afos. La probabilidad de que una furgoneta se estropee es 0,01 si tiene una
tigledad inferior a dos afnos; 0,05 si tiene una antigiiedad entre dos y cuatro afios y O,
si tiene una antigliedad superior a cuatro afios. Se escoge una furgoneta al azar de
empresa. Calculese la probabilidad de que la furgoneta escogida:

a) Se estropee.

b) Tenga una antigliedad superior a cuatro afios sabiendo que no se ha estropeado.

- p=20,25-099 = 0,2475

A<?2
0,25

E - p =0,40-0,05 = 0,0200
0,40 ‘/0,0/5'
2<A<4 w‘
E - p =0,40- 0,95 = 0,3800

A>4 X —p=0,35-0,12 = 0,0420

E - p=0,35-0,88 =0,3080

a)
P=P(E)=P(<2)-P(E|<2)+PQ2<A<4)-P(E]2<A<4)+

+P(>4)-P(E| > 4) = 0,25- 0,01 + 0,40 - 0,05 + 0,35 - 0,12 =

= 0,0025 + 0,0200 + 0,0420 = 0,0645.

b)
_ =\ _ P(>4nE) _
P=P(>4/E) = N oNs
P(>4)-P(E/>4) _ 0,35-0,88
P(<2)-P(E<24)+P(2<A<4)-P(E/2<A<4)+P(>4)-P(E/>4) ~ 0,25-0,99+0,40-0,95+0,35-0,88

0,3080 0,3080
= = = 0,3292.
0,2475+0,3800+0,3080  0,9355

kkkkkkkkkk



59) El peso en canal, en kilogramos (kg), de una raza de corderos a las seis semana:
Su nacimiento se puede aproximar por una variable aleatoria con distribucion norme
de mediau y desviacion tipica igual a 0,9 kg.

a) Se tomo6 una muestra aleatoria simple de 324 corderos y el peso medio observa
fuex = 7,8 kg. Obténgase un intervalo de confianza con un nivel del 99,2 % para

b) Determinese el tamafo minimo que deberia tener una muestra aleatoria simple
la variable para que el correspondiente intervalo de confianza pa&b % tenga una
amplitud a lo sumo de 0,2 kg.

a)
1-a=0992 - a=1-0992=0,008 > z& = zy04 = 2,65.
(1—0,004 = 0,9960 — z = 2,65).
Datosx = 7,8; n =324; ¢ =0,9; za = 2,65.
2

La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcigypden,

es la siguiente(f — Za—,X + Za - i).
z Vn z Vn

0,9 0,9
7,8—2,65-—; 7,8 + 2,65 -—); 7,8 —2,65-0,05; 7,8 + 2,65-0,05);
( V324 V324 ( )

(7,8 — 0,1325; 7,8 + 0,1325).

I.C.9929, (7,6675; 7,9325).

b)
1-a=095 > a=1-095=0,05 - Za = Zp025 = 1, 96.
(1-0,025=0,9750 - z=1,96).
E=—=0,1.
2

Datosio = 0,9; z« = 1,96; E = 0,1.
2

SiendoEzz%-% = n:Z%'% 27’1:(2%-%)2:(1,96.%)2 —

= (1,96 -9)* = 17,64* = 311,17.

El tamano minimo de la muestra tiene que ser de 312 corderos.
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OPCION B

x—ay+2z=0

1°) Considérese el sistema de ecuaciones Iine{ales.* 4y —4z =0 , depen-
2—a)x+3y—2z=0

diente del parametro reai

a) Discutase en funcion de los valores del parametro

b) Resuélvase para= 3.

a)
Por tratarse de un sistema homogéneo, las matrices de coeficientes y ampliad:
a efectos de rango, son equivalentes.

1 —-a 2
La matriz de coeficientes ed = < a —4 —4).
2—a 3 -2

El rango de la matriz de coeficientes en funcion del paramedsoel si-
guiente:

1 —-a 2
IM|=| a —4 —4|=8+6a+4a(2—-a)+82—a)+12—2a%=
2—a 3 -2
=20+ 6a+8a—4a*+ 16 —8a —2a*? = —6a*+ 6a+ 36 =0;
az—a—6=0;a=1i;+24=1i;/ﬁ=1§5=>a1=—2,a2=3.
a+ —2 . o 10 ik
Para{aig}zRangM—RangM =3 =n%incog.= S.C.D.
(Se trata de la solucion trivial x =y =z = 0)
1 2 2
Paraa=-2=>M=(-2 —4 —4|=>RangM =2
4 3 =2
1 -3 2
Paraa=3>M=|-3 —4 —4|> RangM = 2.
-1 3 =2
Para {aa=_—3 }=> Rang M = Rang M' = 2 < n%incég.= S.C.1I.




b)
x—3y+2z=0
Paraa = 3 el sistema result{sx — 4y — 4z = 0, que es compatible indeter-
—x+3y—2z=0

. : : —3y+2z=0
minado, equivalente al &ster{% y ez

4y —4z=0" Hacienda = A:

x—3y=—2/1} —3x +9y = 64

3x — 4y = 41 3x—4y=4/1}:>53’:10)” y = 24.

X =—2A+3y=-21+64=441.

Solucion: x = 44,y = 21,z = A, VA € R.
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2°) Considérese la funcion real de variable féa) = x3 — 3x.

S y lim (x)

1—x3 x—=0 X

a) Calculenselim
X——00

b) Estudiense los intervalos de crecimiento y decrecimienfqxde

a)
x3-3x 3 3
lim 2% = Jim =% = jim 2= lim s 2 =a= =10 4
x——001=x3  x—>—co 1-x3 x——o00 1% x—»—ooi3—1 %—1 -0-1 —
X
. (x) . x3-3x
lim 2% = lim =lim(x?*—-3)=0-3=-3.
x—-0 X x—0 X x—0 i
b)

Una funcién es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva
negativa, respectivamente.

f'(x) =3x2—-3=3(x%-1).
ffx)=0=>3(x%?-1)=0; x2-1=0>x, =—-1,x, =1.
Los periodos de crecimiento y decrecimiento de la funcion son los siguientes:

f(x) creciente: f'(x) > 0 = xe(—o0,—1) U (1, +0).

f(x) decreciente: f'(x) < 0 = xe(—1,1).
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3°) Se considera la funcion real de variable rg@at) = { wz SLx=0
x+2si x>0

a) Estudiese la continuidad ¢déx) enR.

b) Calculesd = f_olf(x) - dx.

a)
La funcion no esta definida pata= —2 y su continuidad es dudosa para 0
gue se estudia a continuacion.

Para que la funciéfi(x) sea continua em = 0 es necesario que sus limites
laterales en ese punto sean iguales e iguales al valor de la funcion.

: —lm =21 =
lim f(x) =lim—=-=1=f(0)

= lim f(x) # lim f(x).
lim, f(x) = lim(x +2) =2 g S () = i, f0
X— X

La funciéon f(x) es continua en R — {—2,0}.

b)
2 x+2=tlx=0->t=2
x+2 :>{dx=dt x=—1—>t=1}

1= fe)-dx=[°
=>2-ff%-dt= 2-[Lt]? =2- (L2 — L1) = 2L2.

I=[° f(x)-dx=2L2.
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4°) El 30 % de los individuos de una determinada poblacion son jovenes. Si una persol
es joven, la probabilidad de que lea la prensa al menos una vez por semana es 0,20
una persona lee prensa al menos una vez por semana, la probabilidad de que no

joven es 0,9. Se escoge una persona al azar. Calculese la probabilidad de que esa |
sona:

a) No lea prensa al menos una vez por semana.

b) No lea prensa al menos una vez por semana 0 no sea joven.

P()=03=P(J)=0,7. P(L/)=02. P(J/L)=09.

Leer la prensa = L. No leer la prensa — L.

La probabilidad pedida eB(L).

Del datoP(L/]):

P(LNJ)
P(J)

P(L/]) = = P(LNn])=P(J) -PL/) =

=0,3-0,2 =0,06.

Del datoP(J/L): PGnL)

71 = PUNL) _ P(L)-P@N)) _ P()=006 o B o
P(J/L) = S 2 09=—5 s 09 P(L) = P(L) — 0,06;

0,06
01

0,06 =P(L)—0,9-P(L) =0,1-P(L); P(L) = 0,6.
P(L)=1-P(L)=1-10,6 =0/4.

La probabilidad de que la persona no lea prensa es 0,4.

b)

P=P(Ln])=1-P(LnN))

P=1-0,06 =0,94.
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59) El peso en toneladas (T) de los contenedores de un barco de carga se puede apr
mar por una variable aleatoria normal de madyadesviacion tipica = 3T. Se toma
una muestra aleatoria simple de 484 contenedores:

a) Si la media de la muestra®es= 25,9 T, obténgase un intervalo de confianza con
un nivel del 99 % para.

b) Supongase ahora que= 23 T. Calculese la probabilidad de que puedan transpor-
tarse en un barco cuya capacidad maxima es de 11.000 T.

a)

Nivel de confianza del 99 %.

@=1-099 =001 - ze = Z05 = 2,578.
(1 —0,0050 = 0,9950 — z = 2,578).

Conocemosn = 484; x = 25,9; 0 = 3; zZa = 2,578.

La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcigypden,

iaui Y — e L ¥ — e L
es Ia&gwente(x Za =, X — 78 \/ﬁ).

3 3
== 259 +2578 vTﬂ)

(25,9 _2578-
(25,9 — 2,578 - 0,1364; 25,9 + 2,578 - 0,1364);
(25,9 — 0,3515; 25,9 + 0,3515);

I.C. o904, = (25,5485; 26,2515).

b)
Datosiu = 23; ¢ =3; n=484 X =—""2=22727.

X=N (u; %) =N (23; \/%_84) = N(23;0,136)

X-23 22,727-23 _ —-0,273 _ _ —
P(X <22,727) = P (0’136 < 22T ) —p (Z < 0’136) —P(Z<-2)=

=1-P(Z<2)=1-0,9772=10,0228.
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